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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 29 DEL 18/06/2025

OGGETTO:  MOZIONE  PRESENTATA  DAI  GRUPPI  CONSILIARI  "NOI  PER 
CASALGRANDE-  DAVIDDI  SINDACO"  E  "SIAMO  CASALGRANDE!  -  DAVIDDI 
SINDACO"  PER  L'INTITOLAZIONE DI  UNO SPAZIO  PUBBLICO  ALLA MEMORIA DI 
PAPA FRANCESCO (JORGE MARIO BERGOGLIO).

L’anno  duemilaventicinque il  giorno diciotto del  mese  di  giugno alle  ore 21:00 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito  il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati  
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
BOLONDI GIANCARLO 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
VACONDIO MARCO 
FARINA LAURA 
RUOZZI DAVIDE 
MEDICI RAFFAELLO 
BERSELLI GIUSEPPE 
BALESTRAZZI MATTEO 
RUINI CECILIA 
DEBBI PAOLO 
DANIELE PAOLO 
BOTTAZZI GIORGIO 
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Presenti N. 15 Assenti N. 2

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Venturini Giovanni Gianpiero e Ruini Cecilia.
Assiste il Vicesegretario Generale del Comune Sig.ra Curti Jessica.
Assume la presidenza il Sig. Ferrari Luciano.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale, dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 15.

I  Consiglieri  comunali  Bolondi  Giancarlo  e  Berselli  Giuseppe  partecipano  alla 
seduta in videoconferenza.

Sono  altresì  presenti  il  vicesindaco  Amarossi  Valeria  e  gli  assessori  Vacondio 
Domenico, Cassinadri Marco e Spano Cristina. 

Segue il dibattito sotto riportato in merito alla mozione presentata dai gruppi consiliari “Noi 
per Casalgrande- Daviddi Sindaco" e “Siamo Casalgrande! - Daviddi Sindaco" avente il  
seguente oggetto:

Oggetto: MOZIONE  PRESENTATA  DAI  GRUPPI  CONSILIARI  "NOI  PER 
CASALGRANDE-  DAVIDDI  SINDACO"  E  “SIAMO  CASALGRANDE!  -  DAVIDDI 
SINDACO"  PER  L'INTITOLAZIONE DI  UNO SPAZIO  PUBBLICO  ALLA MEMORIA DI 
PAPA FRANCESCO (JORGE MARIO BERGOGLIO)

“PRESIDENTE. Passiamo la parola al consigliere Cilloni Paola per l'illustrazione del punto 
stesso. Prego consigliere.

CILLONI. Grazie, Presidente. <<Mozione per Papa Francesco. Intitolazione di uno spazio 
pubblico alla memoria di Papa Francesco, Jorge Mario Bergoglio. Premesso che Jorge 
Mario Bergoglio, eletto Sommo Pontefice con il nome di Papa Francesco il 13 marzo 2013, 
è  stato  il  primo  Papa proveniente  dal  continente  americano e  dall'Ordine  dei  Gesuiti,  
nonché il primo a scegliere il nome del Poverello di Assisi, segno chiaro della direzione 
pastorale che avrebbe impresso al suo pontificato. É venuto a mancare il 21 aprile del  
2025  lasciando  un'impronta  profonda  nella  storia  della  Chiesa  e  dell'umanità  intera. 
Considerato che Papa Francesco ha saputo unire profezia e concretezza, semplicità e 
profondità,  esercitando  il  ministero  petrino  come  servizio  instancabile  alla  pace,  alla 
giustizia  sociale,  al  dialogo  tra  culture  e  religioni;  è  stato  voce  coraggiosa  contro 
l’indifferenza, l'ipocrisia, l'esclusione e la violenza, incarnando un messaggio universale di  
fraternità,  misericordia  ed  attenzione  verso  i  poveri  e  gli  emarginati.  Ricordato  che 
l'Enciclica Laudato sì ha rappresentato un appello accorato alla responsabilità ecologica 
ed alla salvaguardia del Creato come casa comune, l'Enciclica Fratelli tutti ha rilanciato 
con forza l'idea di una umanità solidale, capace di superare confini, nazionalismi e logiche 
di potere per costruire relazioni  fondate sul  rispetto e sulla dignità.  In molte delle sue  
omelie e discorsi Papa Francesco ha difeso con coraggio i lavoratori, i migranti, le famiglie 
in  difficoltà,  le  periferie  sociali  e  geografiche  rifiutando  ogni  forma  di  clericalismo  e 
costruendo ponti là dove c'erano muri. Tenuto conto che intitolare uno spazio pubblico alla 
sua  memoria  rappresenta  non  solo  un  gesto  di  commemorazione,  ma  un  atto  di 
responsabilità civica e pedagogica, un segno visibile dei valori  che la nostra comunità 
vuole  promuovere  e  tramandare.  Il  Comune di  Casalgrande,  attraverso  questo  gesto, 
intende riconoscere la straordinaria testimonianza umana e spirituale di Papa Francesco, 
rendendola parte viva del nostro patrimonio collettivo. Ritenuto opportuno individuare uno 
spazio pubblico quale una via, una piazza, un parco, un giardino o un edificio comunale da 
dedicare alla memoria di Papa Francesco, affinché il  suo nome possa abitare il  nostro 
territorio come stimolo costante alla pace, al dialogo ed alla giustizia; il Consiglio comunale 
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di Casalgrande impegna il Sindaco e la Giunta ad individuare, tramite gli uffici competenti,  
un luogo pubblico idoneo alla intitolazione a Papa Francesco nel rispetto delle normative 
vigenti  ed  in  coerenza  con  la  dignità  del  soggetto  commemorato;  avviare  l'iter  
amministrativo  per  la  modifica  della  toponomastica  secondo  le  procedure  previste  dal 
regolamento  comunale  ed  in  coordinamento  con  la  Prefettura  e  gli  organi  preposti;  
organizzare una cerimonia pubblica di intitolazione coinvolgendo le scuole, le associazioni 
locali,  le  parrocchie  e le  realtà  sociali  del  territorio  e  l'intera cittadinanza;  promuovere 
iniziative culturali  e didattiche volte a far conoscere la figura ed il  messaggio di  Papa  
Francesco,  con particolare attenzione alle giovani  generazioni;  trasmettere la presente 
mozione a Sua Eminenza il Vescovo della Diocesi, alla Conferenza Episcopale regionale,  
all'Ambasciata della Santa Sede presso lo Stato italiano, nonché alla Presidenza della 
Repubblica come atto simbolico e civile di partecipazione al cordoglio ed alla memoria>>. 
Volevamo anche dire che abbiamo individuato il posto, che ci abbiamo pensato e potrebbe 
essere proprio il nuovo parco che verrà fatto davanti alla Casa di Riposo Madre Teresa. 
Grazie.

PRESIDENTE. Grazie consigliere. È aperta la discussione,  se ci  sono degli  interventi. 
Prego consigliere Bottazzi. 

BOTTAZZI. Grazie, Presidente. Più volte durante insomma i Consigli Comunali degli ultimi 
sei anni ho citato frasi o comunque pensieri di Papa Francesco, soprattutto e proprio per 
questa sua qualità di mettersi al servizio, specialmente dei più deboli, degli ultimi e di quelli  
che hanno meno possibilità. E purtroppo proprio per questo la figura di Papa Francesco è  
diventata anche divisiva, sia per la stessa Chiesa, ma anche per il paese e per la politica. 
Abbiamo visto giudizi, a volte anche pesanti, da parte di esponenti politici, anche di privati  
cittadini ed a volte anche di esponenti religiosi e quindi come tutte le personalità forti, è  
una  personalità  che  purtroppo  è  divisiva,  ma  perché  mette  in  risalto  le  nostre 
contraddizioni e per questo, diciamo così, ci mette in crisi. Però è anche una cosa buona, 
no? Perché se una persona ci dà un esempio, lo fa perché noi lo prendiamo come misura 
per la nostra vita, di cercare, insomma, ai valori a cui si ispira questa persona, di rifarci  
anche noi. Io colgo insomma sia da cittadino che da credente con entusiasmo questa 
proposta, però penso che oltre che dedicare degli spazi pubblici, delle vie, per onorare la  
memoria, il lavoro, il pensiero non solo di Papa Francesco, ma di qualsiasi persona, il  
primo modo è quello di portare avanti le sue battaglie. E purtroppo da questo punto di vista 
anche nel Consiglio Comunale, a volte ci sono state delle contraddizioni. Papa Francesco 
ha fatto  dell'impegno per  la  pace uno dei  suoi  principali  impegni  e  proprio  nell'ultimo 
Consiglio il gruppo di maggioranza, su una proposta di promozione presentata dal nostro 
gruppo, dal Movimento 5 Stelle, si è astenuto proprio su una mozione che sul disarmo e 
sulla pace si basava. Papa Francesco è stato anche il  Papa dei migranti  ed a questo  
punto  mi  viene  in  mente,  diciamo così,  la  concessione  della  cittadinanza  onoraria  ai  
ragazzi figli di stranieri che doveva essere un modo per dare peso all'introduzione nello 
statuto del nostro Comune della menzione allo Ius soli che poi si è trasformato nei fatti in  
uno Ius culturae. Quindi sembra sempre un passo indietro e quindi io direi  va bene e  
siamo d'accordo per intitolare qualcosa, una piazza, una via, il parco davanti alla Casa di 
Riposo a Papa Francesco, ma forse a volte su certi temi dovremmo essere più coerenti. 
Grazie.

PRESIDENTE. Grazie consigliere Bottazzi. Altri interventi? Prego consigliere Debbi.
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DEBBI.  Grazie,  Presidente.  Aggiungo  all'intervento  del  consigliere  Bottazzi,  sono 
ovviamente personalmente ma anche come gruppo insomma favorevole ad un'iniziativa di 
questo tipo, ovviamente Papa Francesco merita tutta la stima, tutta la riconoscenza, la 
memoria da parte di tutti. Anzi, io sono un po' forse in imbarazzo nel pensare ad intitolare  
qualcosa ad una figura grande come quella di Papa Francesco, perché forse una via non 
è sufficiente, forse una piazza non è sufficiente, forse un parco perché cioè effettivamente 
è una figura che ha dato tanto a questo tempo. E anche sulla coerenza, ovviamente io non 
posso fare a meno di non ricordare, si è ricordato anche nell'intervento della consigliera 
Cilloni, la difesa dei migranti, ahimè in questo Consiglio ricordo che una mozione contro i  
decreti  sicurezza che penalizzavano fortemente tutti  i  migranti  non venne,  cioè venne 
approvata,  ma  non  ne  venne  dato  seguito,  diciamo  così.  Quindi  anche  questa,  se 
vogliamo, è una piccola incoerenza di quelle da aggiungere a quelle che diceva prima il 
consigliere Bottazzi. Ad ogni modo ben venga che la figura di questo Papa, semmai, ci  
faccia  migliorare  anche  da  questo  punto  di  vista,  ci  renda  appunto  persone  ed 
amministratori migliori, diciamo così. Grazie. 

PRESIDENTE. Grazie consigliere. Altri interventi? Prego Bottazzi.

BOTTAZZI. Approfitto della menzione fatta della mozione che era stata presentata contro il  
decreto sicurezza, mozione sulla quale noi al  tempo ci  siamo astenuti,  ovviamente col  
senno di poi vorrei insomma in questa sede oggi fare anche autocritica su quella posizione 
che al  momento  era  dettata  purtroppo da un accordo politico nazionale  che abbiamo 
anche subito, ma che adesso, col senno di poi, un po' insomma ci rammarica e ci lascia  
con un senso di disagio per una scelta presa che probabilmente è stata sbagliata. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie consigliere. Altri? Se non ci sono altri interventi, chiedo pertanto se 
ci sono delle dichiarazioni di voto. Bene, se non ci sono dichiarazioni di voto passiamo ora  
alla votazione”.

*********

Il  Presidente  pone  in  votazione  la  mozione  presentata  dai  gruppi  consiliari  “Noi  per 
Casalgrande-  Daviddi  Sindaco"  e  “Siamo  Casalgrande!  -  Daviddi  Sindaco"  che  viene 
approvata all'unanimità dei voti  espressi in forma palese per alzata di  mano dai n.  15 
consiglieri presenti e votanti.
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
FERRARI LUCIANO

IL Vicesegretario
CURTI JESSICA
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Certificato di Esecutività

Deliberazione del Consiglio Comunale N. 29 del 18/06/2025

Oggetto:  MOZIONE PRESENTATA DAI GRUPPI CONSILIARI "NOI PER 
CASALGRANDE- DAVIDDI SINDACO" E "SIAMO CASALGRANDE! - DAVIDDI 
SINDACO" PER L'INTITOLAZIONE DI UNO SPAZIO PUBBLICO ALLA MEMORIA DI 
PAPA FRANCESCO (JORGE MARIO BERGOGLIO). 

Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 04/08/2025, 
decorsi 10 giorni dall'inizio della pubblicazione all’Albo Pretorio on-line di questo Comune.

Li, 04/08/2025 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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Certificato di Avvenuta Pubblicazione 

Deliberazione di Consiglio Comunale N. 29 del 18/06/2025

Oggetto:   MOZIONE PRESENTATA DAI GRUPPI CONSILIARI "NOI PER 
CASALGRANDE- DAVIDDI SINDACO" E "SIAMO CASALGRANDE! - DAVIDDI 
SINDACO" PER L'INTITOLAZIONE DI UNO SPAZIO PUBBLICO ALLA MEMORIA DI 
PAPA FRANCESCO (JORGE MARIO BERGOGLIO). 

Si dichiara l’avvenuta regolare pubblicazione della presente deliberazione all’Albo Pretorio 
on-line di questo Comune a partire dal 24/07/2025 per 15  giorni  consecutivi,  ai sensi 
dell’art 124 del D.lgs 18.08.2000, n. 267 e la contestuale comunicazione ai capigruppo 
consiliari ai sensi dell’art. 125 del D.lgs 18.08.2000, n. 267. 

Li, 09/08/2025 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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